

电视剧《我们这十年》今日首播 唯一涉外单元《沙漠之光》是在中卫拍的

本报记者
张蕾梅

由国家广电总局组织指导创作，自治区党委宣传部、浙江华策影视股份有限公司（杭州华策影视科技有限公司）、宁夏广电传媒集团有限公司等单位联合摄制的现实题材电视剧《我们这十年》，10月10日起在浙江、东方、江苏等地方卫视和优酷、爱奇艺等新媒体平台正式首播。你可知道，这部剧的唯一涉外单元——《沙漠之光》是在中卫拍的。



1 11个主题回顾“我们这十年”

从2012年到2022年，中国建设发展取得了哪些辉煌成就？电视剧《我们这十年》选取了11个主题，分别是“绿水青山、美丽中国”“科技自强、创新中国”“命运与共、环球中国”“一带一路、开放中国”“民族一家、团结中国”“公平正义、法治中国”“精神富有、文化中国”“同舟共济、伟大中国”“军队建设、强大中国”“区域协调、同心中国”“八项规定、初心中国”，以单元剧的形式，全面回顾新时代十年中国建设发展取得的辉煌成就，展望全面建

设社会主义现代化国家新征程。

其中，作为《我们这十年》唯一的涉外单元，《沙漠之光》由刘峰、武林担任制片人，安建执导，巩向东编剧，王凯、袁弘主演。本单元讲述了中国建设者陈宇远赴北非某国，同该国人民携手共建绿色清洁能源基地，同心共创美好生活的故事，是目前我国电视剧史上第一部聚焦新时代共建“一带一路”题材的作品。该单元在中卫市沙坡头区迎水桥镇北长滩村置景拍摄。

2 北长滩变身“北非光伏基地”

由于疫情等客观原因，《沙漠之光》虽讲述的是跨国故事，但只能在国内取景。如何在中国境内拍出异域风情，是主创团队拍摄的难点。

“宁夏中卫的地形地貌以及光伏产业等有很多和剧中场景极其相似，这也是剧组最终选在中卫拍摄的主要原因。”10月6日，记者联系到本剧外联制片闫沛金，他告诉记者，剧中除沙漠地带自然风光外，光伏产业基地、北非村庄、沙漠公路等场景都取自中卫。当然，剧组在北长滩村搭建和改造了北非小镇等场景，还搭建了近3000平方米当地风格的棚内场景。

7月是宁夏最炎热的时节，在沙漠地带拍摄给创作团队带来非常大的挑战。有时，中午时段沙漠气温甚至高达四五十摄氏度。闫沛金说：“演员在沙漠里奔跑，就着沙子吃盒饭是常有的情况，就连拍摄设备也时常‘罢

工’。”但在全组人员的努力下，历经20余天，该单元拍摄最终圆满完成。

《沙漠之光》单元拍摄时涉及近200名外籍群演，演员调动难度大，还涉及生活习惯不同、语言不通等问题，因此，拍摄中导演安建要花费数倍精力和外籍演员讲戏，为此也发生了许多拍摄趣事。

作为《我们这十年》中聚焦“一带一路”建设的单元剧，《沙漠之光》通过留守少年哈桑的视角，展现了光伏电站建设给当地群众生活和命运带来的巨大变化，折射了光伏电站工程的重要意义。制片人武林表示：“《沙漠之光》从情感入手，以‘民心相通’为主线，以工程建设为背景，展现了两国人民在共建过程中相遇相知并缔结深厚情谊，体现了互联互通与共商、共建、共享的理念，反映了共建‘一带一路’的累累硕果。”



↑《沙漠之光》开机。
闫沛金供图

←《沙漠之光》海报。

3 北长滩成为影视剧导演青睐的拍摄地

闫沛金介绍，《沙漠之光》于7月5日正式开机，7月26日杀青。期间，剧组走进中卫沙漠星星酒店、北长滩村、沙坡头村、大河机床厂、粮库等地进行拍摄。

作为《沙漠之光》主场景的北长滩村，早已因为“66号公路”和电视剧《山海情》里“海吉县涌泉村”而闻名遐迩。“66号公路”因其“西北的独特风景”和极具视觉冲击力的U型上下坡路面，令人震撼，每年吸引数十万游客前往打卡拍照。“海吉县涌泉村”的拍摄地也在北长滩村，“这里有着马德福、马德宝和水花们的童年和少年记忆”，也是《山海情》里的经典场景。

很多人不知道的是，其实北长滩村早已成为影视剧导演青睐的拍摄地。2010年，由何涛导演，丁海峰、刘莉莉、郭涛等主演的电视剧《风雨沙坡头》在此取景，西北特有的黄土房屋和院墙，河滩地上古老的梨树、枣树、黄河水车都在剧中亮相。2020年，由刘雨星导演，庞贝童、李丞汐、李嘉珍等主演的网络电影《那片沙那片海》也在此取景。

闫沛金是甘肃景泰县人，景泰和中卫紧挨着，所以他经常以外联制片的身份带剧组到宁夏来。“《沙漠之光》虽然只在中卫拍摄了20来天，但剧组演员和工作人员都很喜欢宁夏，说起宁夏的牛羊肉、西瓜、枸杞以及很多品种的面食等，赞不绝口。”闫沛金说。

“宁夏地域小，但地形地貌多样，适合剧组取景”已成为不少剧组的共识。前段时间央视热播剧《决胜零距离》、国庆档大电影《万里归途》90%以上场景在宁夏拍摄，石炭井、青铜峡、北长滩村都已进入影视导演的视线。

值得一提的是，曾在《大江大河》中精彩演绎宋运辉、在《山海情》里主持闽宁镇大局的“潘书记”王凯，此次在《沙漠之光》中饰演赴海外援建的中国建设者陈宇。他在海外如何共建光伏电站？他和少年哈桑会结下什么样的跨国友谊？今天起，让我们在剧中寻找答案吧！